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ㄧ、選擇題 (共 50 題，每題 2 分， 請將答案劃記在答案卡上，題目卷留待上課檢討)   

(    )01、(甲)結論；(乙)實驗；(丙)假說。上列三者在科學研究時，出現的合理先後順序為？           

(A)丙乙甲 (B)丙甲乙 (C)乙甲丙 (D)甲乙丙。 

 

(    )02、下列做法，何者有誤？  (A)滴管不要倒持 (B)可在量筒內配藥並進行化學反應  (C)酒精燈添加酒精時應該要超過 

1/2  (D)試管加熱時應傾斜 

 

(    )03、如果要證明「水量多會讓米飯口感變得較軟」，要如何驗證比較適合呢？每鍋都先放入等量的米。  

(A)一鍋加 1 杯水，另一鍋加 2 杯水，一個用電鍋煮，另一個用壓力鍋煮。  

(B)一鍋加 1 杯水，另一鍋加 2 杯水，都用同一款電鍋煮。  

(C)一鍋加 1 杯水先放在 5°C 的冰箱冷藏 1 小時，另一鍋加 1 杯水則放在室溫下 1 小時，都用同一款電鍋煮。 

(D)一鍋加 1 杯糖水，另一鍋則加 1 杯食鹽水，都用同一款電鍋煮。 

 

(    )04、下列何者是正常熄滅酒精燈的最好方法？  

(A)用嘴巴吹熄  (B)用濕抹布蓋熄  (C)用燈罩蓋熄  (D)用滅火器撲滅。 

 

(    )05、有人認為維生素 C 可以預防感冒，為了求證，將 2000 人分成四組，在一年中每人每天清晨服用一粒藥丸，成分和

結果如附表所示，由結果可得到下列何種結論？  

 

組別 藥丸成分 感冒人數 

甲 1 克糖 70 人 

乙 1 克糖＋200mg 維生素 C 74 人 

丙 1 克糖＋400mg 維生素 C 67 人 

丁 1 克糖＋600mg 維生素 C 72 人 

 

(A)維生素 C 有預防感冒效果 (B)維生素 C 含量愈高，預防感冒效果愈佳 (C)維生素 C 與預防感冒無關 (D)維生

素 C 必須與糖合併使用才能防止感冒 

 

(    )06、下列何者不是複式顯微鏡，由低倍換到高倍時，所能觀察到的現象？ 

(A)視野變暗 (B)細胞數目變少 (C)細胞變大 (D)方向改變。 

 

(    )07、下列有關科學家虎克（Robert Hooke）的敘述，有哪幾項是正確的？   甲、虎克觀察的軟木栓薄片，其中蜂窩狀的

小格子具備完整的細胞構造 ； 乙、虎克對科學的貢獻，跨足到物理、化學、生物領域；   丙、虎克發現虎克定律 ；  丁、

虎克用自製的複式顯微鏡發現細胞 

(A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲丙丁 (D)乙丁 

 

(    )08、某種細胞呈現半月形，常兩兩成對出現，可以控制氣孔的大小。請問下列何者最有可能是所描述的細胞？  

 (A)保衛細胞 (B)表皮細胞 (C)肌肉細胞 (D)葉肉細胞 

 

(    )09、以碘液染洋蔥表皮細胞後，用顯微鏡觀察，除了細胞壁外，還有哪一個構造會特別明顯？  (A)細胞膜 (B)細胞核 

(C)細胞質 (D)葉綠體 

 

(    )10、用複式顯微鏡觀察未經染色的，鴨跖草葉子的下表皮組織，如右圖。其中乙細胞除了

細胞壁外，還有哪一個構造會特別明顯？  (A)細胞膜 (B)細胞質 (C)細胞核 (D)葉綠體 
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(    )11、關於人體細胞的形狀與功能，何者正確？  

(A)神經細胞是雙凹圓盤狀，可傳遞訊息  (B)肌肉細胞是細長形，有核，可收縮造成運動  (C)皮膜細胞是半月形，

可保護內部構造  (D)紅血球細胞是雙凹圓盤狀，有核，可攜帶氧氣 

 

(    )12、什麼是造成大鯨魚與小蝦米間，體型差異的最主要原因？  

(A)細胞的大小 (B)細胞與細胞之間的間隔大小 (C)細胞製造分泌物的多寡 (D)細胞數量的多寡。 

 

(    )13、右圖是某植物細胞的示意圖，其中丁是綠色。哪一種構造和產生能量有關？    

(A)甲 (B)丙 (C)乙 (D)丁 

 

(    )14、承上題，動、植物細胞都有的構造中，哪一種在大小和數量上，有較大的差異？ 

(A)甲 (B)丁 (C)丙 (D)乙 

 

(    )15、承上題，遺傳物質 DNA 主要存在於何種構造中？ 

 (A)甲 (B)丙 (C)丁 (D)乙 

 

(    )16、使用解剖顯微鏡觀察被麻醉的蜜蜂時，想將視野左下角的蜜蜂移至中央，應將蜜蜂往哪邊移

動？ 

(A)右上 (B)右下 (C)左上 (D)左下 

 

(    )17、承上題，想要觀察蜜蜂腹部表面的細微構造，應選用何種光源比較適當？ 

(A)穿透式光源 (B)反射式光源 (C)不需要光 (D)任意一種光源 

 

(    )18、羅賓用右圖的解剖顯微鏡觀察時，一眼影像清晰，另一眼卻模糊不清，應該調哪一個構造，

才能讓兩眼同時清楚？ 

(A) a (B) b (C) c (D) d 

 

(    )19、下列哪一項敘述，前者為生物，後者為非生物？  

(A)土撥鼠吃草   (B)海豹追企鵝  

(C)蝴蝶產卵 (D)妹妹玩水晶寶寶。 

 

(    )20、下列何者不能表現出代謝、生長、感應、繁殖等生命現象？  

(A)石虎 (B)壁虎 (C)化石 (D)柳珊瑚 

 

(    )21、如果地球沒有大氣層，會如何？ 

(A)還是聽得到廣播的聲音 (B)隕石會變少 (C)生物還是能呼吸 (D)植物不能行光合作用 

 

(    )22、如果沒有太陽光的照射，下列關於地球的相關敘述，何者較不會發生？ 

(A)淺海沒有生物，深海動物則不受影響 (B)地球變得非常寒冷 (C)綠色生物不能行光合作用 (D)水不會以液體

存在 

(    )23、細胞學說的內容為何？ (A)細胞的主要成分是水、醣類、脂質、蛋白質和核酸 (B)細胞需要能量才能表現生命現

象 (C)細胞都有細胞核、細胞質和細胞膜 (D)構成生物體的基本單位是細胞 
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(    )24、附圖為物質進出細胞的示意圖，下列何種物質必須利用甲的方式，才能通過細胞膜？  

(A)胺基酸 (B)蛋白質 (C)澱粉 (D)氧氣  

(    )25、承上題，下列何種物質也必須利用甲方式，才能通過細胞膜？ 

 (A)澱粉 (B)水 (C)二氧化碳 (D)礦物質  

(    )26、承上題，下列何種物質可以利用乙方式，通過細胞膜？ 

 (A)水 (B)葡萄糖 (C)肝糖 (D)鈉離子  

 

(    )27、將高麗菜加食鹽和糖攪拌均勻，醃製成泡菜，一段時間後，用顯微鏡觀察高麗菜細胞，可以觀察到何種現象？  

(A)細胞膨脹破裂  (B)細胞大小不變  (C)細胞膜與細胞壁分離  (D)細胞膨脹但不破裂。 

(    )28、承上題，若是對植物澆水太多，植物的根細胞可能變成何種樣子？  

(A)細胞膨脹破裂  (B)細胞大小不變  (C)細胞膜與細胞壁分離  (D)細胞膨脹但不破裂。 

 

(    )29、段考時，有人在教室偷偷放了一個屁，臭氣很快引發全班的騷動不安，這是氣體分子透過何種作用所致? 

(A)光合作用 (B)擴散作用 (C)滲透作用 (D)代謝作用 

 

(    )30、下列生物，何者具有細胞間的分工合作現象? 

(A)細菌 (B)水蚤 (C)草履蟲 (D)新月藻。 

 

(    )31、香吉士說：「我可以用口腔來嚼碎植物的生殖器官──蘋果。」請問香吉士所說的這句話，對嗎？ 

(A)錯的，所吃的蘋果是屬於營養器官   (B)錯的，植物沒有生殖器官   (C)對的，金針花也是生殖器官 (D)錯的，

種子才是生殖器官 

 

(    )32、下列何者的構造、組成，最為複雜? 

(A)精子 (B)鴕鳥蛋 (C)台灣黑熊 (D)榕樹。 

(    )33、下列何者不是屬於組織的層次?  

(A)豬肉片 (B)血液 (C)葉脈 (D)柚子。 

 

(    )34、使用複式顯微鏡時，視野下如果漆黑或亮度不均，和下列哪一構造比較沒有關聯性？  (A)粗、細調節輪 (B)光圈  

(C)反光鏡 (D)旋轉盤 

 

(    )35、下列有幾項是符合生命現象的敘述？ 甲、掃地機器人載著小狗認真掃地； 乙、變形蟲扭動身體； 丙、新月藻行

光合作用釋出氧氣； 丁、細菌愈裂愈多； 戊、鐘形蟲吃矽藻； 己、砂糖變成棉花糖 

 (A) 3 (B) 4 (C) 5 (D) 6。  

 

(    )36、水珠及灰塵不容易沾附在荷葉上，稱為「蓮花效應」，其主要原因是？  

(A)葉面上有奈米級的小突起 (B)葉面上有很厚的一層蠟 (C)葉面上有細毛 (D)葉面特別平滑 

(    )37、一公里是幾奈米？ (A) 103 (B) 106 (C) 109 (D) 1012 

 

(    )38、直徑小於或等於 2.5 微米的懸浮微粒，稱為細懸浮微粒（PM2.5），例如室內的二手菸霧。PM2.5 能夠在大氣中停

留很長時間，容易攜帶有毒物質（例如，重金屬、微生物等），並可隨呼吸進入體內，不易會被呼吸道的纖毛和

黏液過濾，而深入積聚在微細支氣管或肺中，且不易排出，所以對健康有很不良的影響。下列何者最有可能比 PM2.5

還小？ 

(A)草履蟲 (B)病毒 (C)口腔皮膜細胞 (D)保衛細胞 
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(    )39、承上題，假設人的肉眼約可見到 0.1mm 大小的物體，就單一顆粒而言，以肉眼直接觀察，能看到 PM2.5 嗎？如果

以學校的複式顯微鏡（目鏡 10X，物鏡 4X、10X 及 40X）來觀察，可以看到 PM2.5 嗎？ 

(A)都不可以 (B)都可以 (C)只有複式顯微鏡可以 (D)有時都可以，有時都不可以 

 

(    )40、一般口罩其實都不能過濾 PM2.5，下列何種方法可減少 PM2.5 的傷害？ 

(A)注意空汙警報，調整作息 (B)避免在車多的馬路邊運動 (C)少騎機車，多搭大眾運輸工具 (D)以上皆可 

 

(    )41、如果要描述地球的大小，何者會是最適當的單位？ 

(A) m (B) km (C) mm (D) cm 

 

(    )42、如果要描述一般細胞的大小，何者會是最適當的單位？ 

(A) m (B) mm (C) µm (D) nm  

 

(    )43、下列何種礦物質，是構成骨骼和牙齒的重要成分？ 

(A)鈣 (B)鐵 (C)碘 (D)鈉 

 

(    )44、魯夫晚上吃下 150 公克的澱粉、50 公克的纖維素、50 公克的蛋白質、50 毫克的鈉及 10 公克的脂質，則他總共攝

取了多少大卡的熱量? 

(A) 690   (B) 840   (C) 890   (D) 940。 

 

(    )45、小新很愛吃香雞排，有一天他早餐、中餐、晚餐都只吃香雞排，沒吃其他東西。小新這種行為是否正確? 

(A)正確，因為所吃的香雞排，足夠供應身體所需的能量   

(B)不正確，因為所吃的香雞排，不夠供應身體所需的能量  

(C)正確，因為香雞排平時媽媽不准他吃，有機會就該把握多吃  

(D)不正確，因為香雞排無法供應身體需要的各種養分，且會食用到太多不健康的油脂 

 

(    )46、下列哪些食物所含的纖維素比例較高？ 甲.玉米  乙.牛肉  丙.檸檬汁  丁.高麗菜  戊.蘋果。 

(A)甲乙丙  (B)乙丙丁  (C)丙丁戊  (D)甲丁戊。 

 

(    )47、夜盲症是缺乏哪一種營養素造成的？ 

(A)維生素 A   (B)維生素 B   (C)維生素 C   (D)維生素 D 

 

(    )48、剪頭髮時不會感覺到痛的主要原因，是頭髮沒有何者的關係？ 

(A)表皮細胞 (B)神經細胞 (C)肌肉細胞 (D)血球細胞 

 

(    )49、虎克之所以成為發明大王，下列何者不是原因之一？ 

(A)遇到好的師長  (B)家裡非常有錢  (C)本身好學  (D)天資聰穎  

 

(    )50、生物體內何種成分可協助溶解、運送體內物質，並有協助調節體溫的功能？  

(A)酵素 (B)水 (C)蛋白質 (D)維生素 


